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IL.a és II.b kategoria

Kedves Tanuld! A kapott feladatokat kiillon lapon oldd meg! A lapon tiintesd fel a nevedet, iskolad
cimét, kategoriadat.
A feladatok megoldasahoz a zsebszamologépen kivil hasznalhatod a periodusos
rendszert! A verseny utan ezt a feladatsort elviheted!

Figyelem! Ebben a forduloban nincs pontrablds , tehat a kozos feladatokon kiviil a szerves kémiat,
illetve a szervetlen kémiat tanulok csak a nekik kijelolt feladatokat oldjak meg. A
marcius 23-1 budapesti fordulon viszont mar olyan jellegh feledatokat kapnak a
versenyzok, mint a donton.

1. Elméleti feladatok

1. (kozos feladart)
Csak viz és indikator felhasznalasaval azonositsd az alabbi vegytleteket!
CZHS —'OH, C6H6’ CH3COOH, NH4NO3, NaHCO3

Ahol lehet, kemiai egyenlettel is indokold allitasodat! 20 pont

2.A(szerves kémiat tanuloknak)
Ird fel az alabbi kémiai reakciok egyenleteit! Add meg a reakcio tipusat is!

a) 1-butén reakcidja brommal,

b) alkil-halogenid reakcidja natrium-hidroxiddal,

¢) trinatrium-foszfat reakciodja vizzel,

d) Cu + H,SO, = CuSO, + SO, + ...

e) KMnO4 + FeSO, + H,SO4 = 20 pont

2 B(szervetlen kémiat tanuloknak)

a) A standardpotencialok alapjan dontsd el, mi torténik, ha:
- CuS0Og4-oldatba Fe-, Ag-, Sn-lemezt martunk,
- bromos vizbe natrium-klorid-oldatot ontiink,
- kloros vizbe natrium-jodid-oldatot ontiink,
- ezust-nitrat-oldatba rézlemezt martunk!
Ahol van reakcio, ott tiintesd fel a kémiai valtozas lényegét ionegyenlettel!

b) Rendelkezesedre all Fe-, Cu-, illetve Ag-lemez, valamint FeSO4, CuSO4 és AgNO;
amelyet galvanelemmeé kapcsolva az elektromotoros ereje a legnagyobb lesz! Melyik
elektrod a katod, melyik az an6d? Mekkora az elektromotoros erd értéke?

A standardpotencial értékek:

Cu/Cu?™: +034V 2CI-/Cly: +1,36V
Fe/Fe?™: 0,44V 2Br/Bry: +1,07 V
Ag/Agt: +0,80V 217/1y: +0,53 V
Sn/Sn?t: —0,14 V 20 pont

Elmélet 6sszesen: 40 pont



1. Szamitasi feladatok
(Il.aésallb kategoria)
150 ¢ NaOH-oldatot 200 g kénsavoldattal semlegesitve 20,3 tomeg%-o0s natrium-szulfat-oldatot
kaptunk. Hany tomeg%-os NaOH-, illetve hany tomeg%-os kénsavoldatbol indultunk ki? 9 pont

Milyen térfogataranyban kell 0sszekeverni desztillalt vizet és 98 tomeg%-os tomény kénsavat, ha

S

1,84 g/cm?, a 2 mol/dm?3-es oldaté 1,12 g/cm?) 10 pont

Kromlemezt martunk egy ismeretlen fém ionjait tartalmazo6 oldatba, melynek térfogata 400
cm?, benne a fémion koncentracioja 0,5 mol/dm?. Mire az oldatban gyakorlatilag nem marad az
ismeretlen fémionbol, a fémlemez tomege 5,77 g-mal megnd. Melyik fém ionjait tartalmazta az
oldat? (A krom Cr3*-ionok formajaban megy oldatba, 4(Cr) =52 ) 9 pont

Egy tartalyba benzolt toltiink, majd a zart tartalyt adott homérsékletre melegitjuk. Ekkor az
alabbi megfordithato reakcio megy végbe:

A kialakulo egyensulyi gazelegy metanra vonatkoztatott stirisége 2,925.
Hatarozd meg:  a) a gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!
b) azt, hogy a benzolnak hany szazaléka disszocialt! 10 pont

5.A(szerves kémicl tanuloknak)

Egy klorozott szénhidrogén 62,8 tomeg% klort es 5,31 tomeg% hidrogént tartalmaz. Hatarozd
meg a vegyulet osszegképletét, ¢s ird fel az Osszes lehetséges konstitucidjat! [A(Cl) = 35,5]
10 pont

5.B(szervetlen kemidt tanuloknak)

Egy vas-szulfid-asvany (Fe,Sy) 2,000 g-janak vastartalmat oldatba vissziik, redukaljuk, s az oldat
huszadrészeét a kovetkezd, kiegészitendo egyenlet szerint titraljuk:

K,Cr,O7 + FeSO 4 + H,SO4 = Cry (SO4 )3 + Fe, (SO4)3 + K,SO4 + HyO.

Mi az asvany osszegképlete, ha 21,63 cm® 8,33 - 1073 mol/dm® koncentracioji K,Cr,O-oldat
fogy?

[A(Fe) =56, A(S) = 32] 10 pont

6.A(szerves kémicl tanuloknak)

Egy gazelegy acetilént €s egy metanhomoldgot tartalmaz. A gézelegy 10 cm?-ét 60 cm® azonos
allapot oxigengazzal keverték Ossze, majd a szénhidrogéneket elégették. A reakcio befejezo-
dése utan visszaallitottak az eredeti homérsékletet €és nyomast, majd a lecsapodott vizet elta-
volitottak. Ekkor 39 cm?® térfogatu gazelegyet kaptak, melynek térfogata tomény NaOH-oldaton
torténd atbuborekoltatas utan 3 cm?-re csokkent.

Melyik metanhomologot €s mekkora térfogat%-ban tartalmazta a gazelegy? 12 pont

6.B(szervetlen kemidt tanuloknak)

Meddig kell 2 A-es aramerdsseéggel elektrolizalni 200 g 10 tomeg%-os natrium-szulfat-oldatot,
hogy az oldat natrium-szultat-tartalma 15 tomeg%-ra ndjon? 12 pont
Szamitasi feladatok: 60 pont

Elérhetd pontszam Osszesen: 100 pont




